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Zadanie 1.

Dokonano 102 pomiaréw zanieczyszczenia gleby otowiem, a wyniki tych pomiaréw (w
mg/kg suchej gleby) zostaly zamieszczone w pliku Zadaniedcl.xls. Zaktadajac, ze rozktad
wynikow pomiaréw jest rozktadem normalnym, na poziomie ufnosci 1 —a = 0,95 wyznacz
przedzial ufnosci dla wartosci Sredniej zanieczyszczenia gleby otowiem.

Zadanie 2.

Dokonano 12 pomiaréw zanieczyszczenia powietrza, a ich wyniki zostaly zamieszczone w
pliku Zadaniedc3.xls. Zaktadajac, ze zanieczyszczenie powietrza ma rozktad normalny, na
typowym poziomie ufnos$ci wyznacz przedzial ufnoéci dla sredniego poziomu zanieczysz-
czenia powietrza. Przyjmujac wspotczynnik ufnosci 0,98 wyznacz przedzialy ufnosci dla
odchylenia standardowego.

Zadanie 3.

Firma telefoniczna chce oszacowac przecietng dtugo$é rozmoéw miedzymiastowych w czasie
weekendu. Z losowej proby 50 rozmoéw otrzymano Srednig = 14,5 minuty i odchylenie
standardowe s = 5,6 minuty.

1) Wyznacz 95% przedzial ufnosci dla éredniej diugosci rozmoéw miedzymiastowych,
przy zalozeniu, ze dtugosé¢ rozmoéw ma rozktad normalny.

2) Jak zmieni sie ten przedzial, jesli znane bytoby odchylenie standardowe czasu roz-
mow w populacji o = 5,67

Zadanie 4.

Producent opon chee oszacowaé przecietny przebieg (w tys. km) opony okreslonego typu,
przed jej catkowitym zuzyciem. W tym celu pobrano probe 32 opon i jezdzono na nich,
az do catkowitego zuzycia, notujac liczbe tys. km przejechanych na kazdej z tych opon.
Obserwacje te zapisano w pliku Zadanie4c4.xls

1) Wyznacz przedzial ufnosci na typowym poziomie ufnosci dla przecietnej liczby ki-
lometrow, jaka mozna przejecha¢ na oponie tego typu.

2) Wyznacz miare precyzji bezwzglednej (A - potowe dlugosci przedziatu ufnosci)

Zadanie 5.

Badano pod wzgledem miesiecznego utargu, sklepy sprzedajace ttuszcze roslinne. Pobrano
probe sktadajaca sie z 600 sklepow i otrzymano $redni utarg * = 45100 zt i odchylenie
standardowe utargu s = 12050 zt . Oszacuj przedziatlowo Sredni utarg w populacji gene-
ralnej sklepow sprzedajacych tluszcze roslinne na poziomie ufnosci 0,99.

Zadanie 6.

W pieciu losowo wybranych wojewo6dztwach stopa bezrobocia wynosita w sierpniu 2007
roku: 11,4; 13,7; 9,9; 16,3; 10,2. Mozna przyjaé, ze stopa bezrobocia wedlug wojewodztw
w Polsce ma rozklad normalny. Oszacuj przedziatlowo odchylenie standardowe stopy bez-
robocia w Polsce w sierpniu 2007 (o = 0, 1).



Zadanie 7.
W proébie losowej 60 kont bankowych stwierdzono wariancje stanu kont rowng 1228. Wy-
zmacz 99% przedzial ufnosci dla wariancji stanu kont.

Zadanie 8.

Przed wprowadzeniem planu automatycznej ochrony ubezpieczeniowej firma American
Express chce sie przekonaé, jaka czes¢ posiadaczy jego kont bylaby zainteresowana udzia-
tem w tym planie. Wybrano losowo 250 posiadaczy kart American Express, do ktérych
wyslano ankiety. 121 z tych os6b wyrazilo zainteresowanie tym planem. Wyznacz 99%
przedzial ufnosci dla frakeji posiadaczy kart American Express zainteresowanych planem
automatycznej ochrony ubezpieczeniowe;.

Zadanie 9.
Dla 200 pracownikow wylosowanych niezaleznie w pewnym przedsiebiorstwie otrzymano
nastepujacy rozktad empiryczny wieku (w latach):

wiek | liczba pracownikow n;
15-19 6
20-24 40
25-29 24
30-34 25
35-39 18
40-44 28
45-49 25
50-54 10
55-59 24
200

Wiadomo, ze wiek pracownikéw ma rozktad normalny. W pliku Zadanie4c7.xls:

1) Oszacuj przedzialowo przecietny wiek pracownikow w badanym przedsiebiorstwie
(poziom ufnosci 0,99).

2) Oszacuj przedziatowo odchylenie standardowe wieku.

3) Na typowym poziomie ufnodci oszacuj przedzialowo odsetek pracownikow w wieku
ponizej 35 lat.

Praca domowa

Zadanie 10.

W celu ustalenia stopnia krystaliczno$ci pewnego polimeru przeprowadzono pomiary tego
parametru dla 10 probek i otrzymano wyniki (w %): 61, 57, 63, 62, 59, 60, 58, 62, 59,
61. Stopien krystalicznosci ma rozklad normalny. Zbuduj przedzialy ufnosci, ktore z
prawdopodobieristwem 98% pokryja Srednia warto$¢ tego parametru.

Zadanie 11.

W celu ustalenia temperatury topnienia pewnego polimeru przeprowadzono pomiary tego
parametru dla 8 probek. Otrzymano (w °C): 220, 225, 223, 226, 224, 225, 223, 221.
Temperatura topnienia ma rozktad normalny. Na poziomie ufnosci 0,99 wyznacz przedzial
ufnosci dla temperatury topnienia.



Zadanie 12.

W celu ustalenia stezenia ozonu wystepujacego przypowierzchni Ziemi przeprowadzono
pomiary i otrzymano wyniki (w ppb): 61, 57, 63, 62, 59. Stezenie ozonu ma rozktad
normalny. Przyjmujac wspotczynnik ufnosci 0,98:

1) Zbuduj przedzial ufnosci, ktory z prawdopodobienstwem 98% pokryje $rednig war-
tos¢ tego parametru.

2) Wyznacz przedzial ufnosci dla odchylenia standardowego stezenia ozonu.

Zadanie 13.

Dokladny pomiar odczynu pH dla oznaczenia stanu surowych $ciekow jest wazny przy
sterowaniu dozowaniem chemikaliow w procesie neutralizacji. Wykonano 60 pomiarow
tego parametru i otrzymano S$rednig * = 7,9 oraz odchylenie standardowe 0,8. Poziom
pH ma rozktad normalny. Zbuduj przedzial, ktéry z prawdopodobieristwem 0,99 pokryje
pH Sciekow.

Zadanie 14.

Biologiczne zapotrzebowanie tlenu Q (mg Oq/1) okresla wskaznik BZT5. Wykonano 12
pomiaréw tego wskaznika i otrzymano nastepujace wyniki: 41, 39, 42, 40, 38, 43, 39, 44,
37, 40, 39, 38. Zaktadajac, ze BZT5 ma rozklad normalny zbuduj przedzial ufnosci dla
sredniej wskaznika BZT5 ze wspotczynnikiem ufnoscei 0,95.

Zadanie 15.
Wirod studentoéw palacych papierosy przeprowadzono ankiete na temat ilosci wypalanych
dziennie papierosé6w. Uzyskano nastepujace odpowiedzi:

liczba papieroséw | liczba studentow n;

1-3 10

3-5 20

5-7 25

7-9 40

9-11 35

11-13 10

140

1) Zbuduj przedzial ufnosci dla sredniej liczby papieroséw wypalanych przez studentow
(poziom ufnosci 0,92)

2) Oszacuj przedziatowo odsetek osob, ktore pala mniej niz 5 papierosow dziennie (po-
ziom ufnosci 0,94).



